

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével szemben,
hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó fölszólások intézendők.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Rekontra!

Pécs, 1898. október 4.

Veszedelemes egy játszma folyik most a kiegyezés kérdésében a két kormány között, a melyben az ország sorsa van felleve a blattra. Thun gróf nem így akarta megjátszani ezt a parthiet, a parlamenti eselyeknek semmi befolyást nem volt hajlandó engedni a játszmára, de hát Bánffy báró hozzákényszerítette a parlamenti játékasztalhoz abban a biztos tudatban, hogy Thunnak ott nincs olyan szerencsés kártyajárása, mint ő neki.

Thun engedett s felvette a parthiet, de mindjárt bevezetésül olyan „á tout“ tot mondott be, a mire Bánffy báró nem igen lehetett elkészülve. Ez az „á tout“ a magyar kvóta felemelése volt, melyet az osztrák kormány a Reichsrath elé terjesztett kiegyezési javaslatokban mint a kiegyezés létrejöttének feltételét hivatalosan bejelentett.

Erre a játékra aztán a magyar országgyűlésen Bánffy báró szájából elhangzott a „kontra“, mikor kijelentette, hogy kvótaemeléssel szó sem volt, Thun grófnak az „á tout“-ja öneki csak privát óhaj-tása, a melylyel a kiegyezési javaslatok elfogadása mellett hangulatot akar csinálni a Reichsrathban.

Az ellenfél azonban nem sokáig váratott magára a válaszszal s tegnap *Kaizl* osztrák pénzügyminiszter a birodalmi tanács ülésén bemondta a „rekontra“, kijelentvén, hogy *„a kiegyezési módoszatok elmaradhatatlan kelleke az, miszerint a közös kiadások hozzájárulási aránya Ausztria részéről pedig felemeltessek, Magyarország részéről pedig leemeltessék.“* Tehát az „á tout“ mégis csak „á tout“ maradt, mert ha be is következnek az elképzelhetetlen eset, hogy az osztrák alkotmányos képviselőt változatlanul elfogadja a kiegyezési javaslatokat, ez magának az osztrák kormánynak ismételtén föntartott hivatalos nyilatkozata szerint csak a magyar kvóta felemelésének kikötött feltétele mellett történhetnek meg.

Hasztalan bujik ez elől a magyar kormány a kvótaküldöttség, vagy akár az uralkodói döntés mögé is, az kétségtelen, hogy a mikor a kiegyezést a maga részéről elfogadja, ebben benne foglaltatik annak a föltételnek az elfogadása is, melyhez a másik fél annak az egyezségnek az elfogadását kifejezetten hozzákötötte. Ha mi a magunk részéről elfogadjuk ugyanazt a kiegyezést, a melyhez a másik szerződő fél csak a kvótaemelést kikötésével járult, még a korona döntése is csak az lehetne, hogy a kvótát annak a kikötésnek megfelelőleg állapítaná meg annyival magasabb összegben, a mennyi előnye a magyar kincstárnak az új kiegyezésből származik.

De hát képtelenség még csak el is gondolni azt, hogy az előterjesztett javaslatok a Reichsrathban változás nélkül elfogadtassanak. Csak végig kell olvasni az osztrák jobboldali pártoknak, tehát annak a többségnek a lapjait, a melyre az osztrák kormány a kiegyezési kérdésben támaszkodik, rögtön tisztában leszünk vele, hogyan képzelik a kiegyezésnek eme hívei annak létrejöttét. Azt mondják ugyanis a többség lapjai, hogy a pártok a maguk részéről mindent megtesznek majd, hogy a kiegyezési javaslatok a lehető legalaposabban megvitassanak s hogy *Ausztria érdekében minden kellemetlen pontozat töröltessék a kiegyezésből* s így a közös honfui érdek bázisán a parlamenti élet renaissance is fölépülhessen. A kormányra hárul az a föladat, hogy a helyzetet ilyen szempontból fogja föl.

Világos tehát, hogy a Reichsrathnak ama pártjai is, a melyek barátai a kiegyezésnek, ebből minden pontozatot, melyek Ausztriára kellemetlenek, ki fognak törölni s hogy az osztrák kormány — a hozzá intézett fölhívásnak megfelelő — ilyen szempontból fogja is majd föl a helyzetet, az már a bekövetkezett részleges kormányválságból is kétségtelen; mert a mikor Thun beveszi kabinetjébe azt a *Dipault*-t, a ki nyíltan lándzsát tört a Magyarországnak kedvező pontozatok kitörlése mellett, akkor kétségtelen, hogy maga a kormány sem fog a javaslatok alapos

módosítása s a Magyarországnak tett u. n. engedmények visszaszívása elől mereven elzárkózni.

Kétségtelen, hogy a magyar kormány-párti sajtó az ilykép fenyegetővé alakult helyzettel szemben a magyar közvélemény elkábítására altató szerül fel fogja használni az osztrák pénzügyminiszter tegnapi beszédének ama részeit, a melyekben ez magyar kormánypárti recipe szerint feldicsérte azokat a boldog állapotokat, a melyekben Magyarország nyakig uszik. Mert hát *Kaizl* szemében mi azóta, mióta leráztuk a centralizáció békóit, ugy politikailag, mint gazdaságilag nagyon előrehaladt állam lettünk s Magyarországról, mint Ausztriának ipari gyarmatáról beszélni nem is lehet.

Nos az osztrák miniszternek eme frázisait lehet ugyan kihasználni a magyar kormány dicsőítésére, de azért az, a ki tovább lát az orránál, mégis csak észreveszi, hogy mindez nem egyéb a róka mézes-mázos dicséreténél, a melylyel a buta varjunak a szájából ki akarja csalni a sajtot. *Kaizl* uram különben is nagyon ügyetlenül állította egybe az ő dicsőítő himnuszát, mert ugyanakkor, mikor nagyhangon hirdette, hogy ma már beszélni sem lehet arról, mintha Magyarország Ausztriának ipari gyarmata lenne, egy lélekzettel azzal ajánlotta a Reichsrathnak a kiegyezést, hogy Ausztria rá van utalva Magyarországra, hogy ipari termékeit ott elhelyezhesse. Nos hát mire valók a gyarmatok, ha nem arra, hogy az anyaország ott elhelyezze ipari termékeit, a gyarmat nyers terményeit pedig idegen konkurrensok kizárásával magának foglalja le?

Mi tehát a kilátásunk abban a va banque játszmánál, a melyet kormányunk az osztrákokkal a bőrünkre játszik? Az, hogy az osztrák parlament kitöröl az egyezményből minden előnyt, a mi abban Magyarország jogos érdekeit csak némileg is biztosítja, a mi kormányunk pedig így is megszavaztatja többségével a megcsoukított és lényegükből kiforgatott javaslatokat, mert az ország óriási haladásáról odaát hangoztatott dicsériádák sokkal kelleme-

TAUSZIG ÁRMIN

áruházában Pécsen

a legújabb őszi és téli cikkek: u. m. ruhaszövetek, selymek, valamint a legújabb felöltők és szőnyegek

óriási választékban, jutányos árban kaphatók.

sebben esnek halló szerveinek, hogysem szembe merné azokkal állítani a rideg valóságot s odakiáltani szipolyozóinknak, hogy ne zsebeljenek tovább, hisz ugyanis a tönk szélén állunk már.

A megrekontrázott játékot tehát el fogjuk veszteni, ha csak a nemzet, melynek dicső államférfiaink csupán a hallgató, de a játékost pénzzel kiségiteni tartozó kibic szerepét szánták, meg nem unja a szemeláttára folyó paklizást s ki nem ragadja a kártyát a játékosok kezéből, hogy azt ezekkel együtt a pokolba küldje.

S ha minden jel nem csal, ebben a folytonos meglepetésekkel szolgáló csunya játékban csakugyan ennek a kibicürelemnek a megszakadása lesz az utolsó meglepetés, mely egyszeriben végét fogja vetni a bőrünkre való kedélyes mulatozásnak. A kibic keze már ökökre van szorítva!

A király nevenapja.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. okt. 4.

Őszi verőfény könnyen muló, csalfa ragyogásában e napon máskor nemzetiszín lobogókat lengetett a sárgult lombokat kergető szellő, hirdette, hogy ünnepe van ma a magyarnak, a királynak nevenapját ünnepe.

Ma is ragyogott az őszi verőfény; de ma gyászlobogók lengtek a házakon, a melyeket ott lobogtat az őszi szellő szeptember tizedike óta. Gyászlobogók, melyek a királyné halálát hirdetik s melyek mellé nem illik oda az öröm jele, a nemzetiszínü trikolor. És a melyeket bevonni s helyettük az ünnep öröme a nemzeti zászlókat kitzúzni annál kevésbé lehet, mert hiszen az, a kinek ma nevenapját ünnepejük, a jóságos király, maga a legmélyebb gyászba borulva üli meg ma nevenapját.

Az elsőt, melyen nem járul elébe felséges hitvese szerencsét kívánni neki nevenapjára. Az elsőt, melyen bús özvegység fájdalmát érezve, nem gondol a jövőre, de a multat siratja, a mult édes emlékeit idézi fel ma, nevenapján, midőn nincs mellette a királyi Asz-

szony, hogy vele együtt örvendjen a névünnepe örömeiben.

A jóságos király népei pedig ma még inkább, mint valaha, rá gondolnak Ferenc napján az ő uralkodójukra és megünneplik az Isten házában, Isten oltára előtt az ő névünnepe. Nincs pompa, nincs fény, öröm és vigalom a mai napon; helyette a templomok szentelt boltívei alatt szent zsolozsma zeng és ájtatos ima száll az Egek Urához, hogy adjon az Isten a gyászbaborult legjobb királynak enyhülést, vigasztalást és megnyugvást. Ez a háromság az, melyet kérhetnek számára s melyet hogy a Mindenható meg is adjon, azért esedezett ma millió és millió ajak az Ég hatalmas Istenéhez.

Pécsett is a fájdalmas, komor gyász keretén belül ünnepeztük ma a király nevenapját.

Az iskolákban szünetelt az előadás s a tanulóitjuság misét hallgatott a templomokban.

A belvárosi templomban reggel nyolc órakor volt az ünnepi mise, melyen résztvett a ciszterci rend főgimnáziumának tanulóitjusága, továbbá a belvárosi népiskola és a polgári leányiskola növendékei. A mise alatt *Bitter Illés* tanár vezetése alatt a főgimnáziumi énekar adott elő szép egyházi énekeket.

Az *irgalmasok templomában* a főreáliskola ifjusága hallgatott misét a tanári kar vezetése alatt, míg a külvárosi népiskolák növendékeit tanítóik az ágoston-téri, illetve a ferenc-rendi templomba vezették ünnepi misére.

A székesegyházban délelőtt kilenc órakor kezdődött a mai nap fő egyházi ünnepe a király névnapja alkalmából.

A székesegyház hajóját a hivek töltötték meg. A padosorok előtt négy vármegyei huszár állt teljes diszben, fekete gyászfátyollal mentjükön. A padosorok közti főuton hat városi rendőr foglalt állást, *Rangha* őrmester vezetése alatt.

Fenn a szentélyben a padokat a város és megye s az összes állami hivatalok és testületek tagjai töltötték be. Ott láttuk a város részéről *Tróber* Aladár főjegyzőt, *Rech* György és *Pintér* Ferenc tanácsnokokat, *Nendtvich* Andor árvaszéki elnököt, *Vaszary* Gyula rendőrfőkapitányt és többeket. A vármegye részéről jelenvoltak: *Trixler* Károly alispán, *Koszits* Kamill főjegyző, *Nagy* Jenő tisztii főügyész, *Jeszenszky* Lajos árvaszéki elnök, *Rónaky* Kálmán dr., *Vaniss* Sándor főszolgabíró és *Darócy* Aladár dr. főispáni titkár.

A kir. ítélőtáblától ott láttuk *Varga*

Nagy István ítélőtáblai bírót, a törvényszéktől *Sávell* Kálmán kuriai bíró-törvényszéki elnököt, a kir. pénzügyigazgatáságtól *Dragonescu* Döme kir. pénzügyigazgatót és *Ternovszky* Alajos h. igazgatót. A tanfelügyelőséget *Salamon* József kir. tanácsos tanfelügyelő, a posta és távirdaigazgatóságot *Opris* Péter távirdaigazgató, a kir. ügyészséget pedig *Zsolnay* György kir. főügyész helyettes képviselte. Jelenvoltak *Incédy* Dénes főgimnáziumi igazgató is, továbbá a káptalan tagjai.

A misét *Troll* Ferenc, püspöki helyettes celebrálta s fenn a kóruson a székesegyházi énekar adott elő régi egyházi énekeket. A katonaság a honvéhadapródiskola megnyitásával ünnepe, a király nevenapját, a helyőrségi tisztikar is ezen az ünnepélyen volt elfoglalva.

Az ünnepélyes mise tíz órakor ért véget, a mikor is a feketébe öltözött jelenvoltak kivonultak az Ur házából, hol elhalt az orgonaszó, elhangzott a zsolozsma, csak a tömjénillat szállott még az Ég felé, követve milliók sóhajától, hogy az Isten tartsa a legelső magyar embert, a királyt!

A honvéhadapródiskola megnyitása.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1898. okt. 4.

Már néhány napja, hogy mindenfelől összegyűlt a sok fiatal növendék a honvéd hadapród iskolába, de csak ma, Ó Felsége nevenapján volt annak hivatalos megnyitása, bár az országos gyász miatt a legnagyobb csendben, minden kíváncsi és érdeklődő közönség kizárásával.

Tegnap este érkezett Pécsre *Krainic* János tábornok, az ötödik honvédkerület parancsnoka, hogy résztvegyen a megnyitó ünnepélyen. Érkezését igen sok diszbe öltözött tiszt várta a főutcában levő »Hajó«-szálloda udvarán és bejáratánál és az este közös vacsorán voltak együtt a vendéglőben, már akkor megbeszélve egyet más a mai megnyitó-ünnep mikénti rendezésére vonatkozólag.

Mint már említettük, szigoruan hivatalos jellegű volt a ma délelőtti megnyitó ünnepély, csupán a katonaság vett benne részt, de még a katonatisztek családjai sem mehettek be az épület udvarára, a hol az ünnepe lefolyt.

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Régi dal.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

A helyőrségi kórház csengetyűje az orvosi »vizitet« jelezte. A betegek reménykedve várták ezt a pillanatot, mert hiszen az ilyen ifju pezsgővérű katona-gyerekeknek még a legnehezebb »Übungsmarsch« is kedvesebb a kórház háborzongató, rideg csöndjénél. Szinte megnyugodva hallották napról-napra azt az éles hangú kis csengetyüt, mely az orvos jövetelét jelezte. Megkönnyebbülten sóhajtottak fel: »ismét egy nappal közelebb a gyógyuláshoz.«

A főorvos úr lassan, méltóságteljesen haladt szobáról-szobára, utána két egészségügyi csapatbeli közlegény, kik nehézkesen cipelték az orvosságokkal, műszerekkel teli ládát, azokat a félelmes eszközöket, melyekkel az orvosi tudomány a betegeknek enyhét nyújt.

Az egyik szobában új beteg feküdt. Hosszu, nyulánk katonagyerek, sápadt, beesett arccal, mely oly különösen elütő volt a többi beteg katona durva, éles vonású arcától.

Finom hajlasu orra, szelid tekintetű szemei, az arc lágy vonásai, mind oly idegenül néztek ki a hozzájuk nem illő környezetben.

Pedig hát ez a beteg is csak olyan egyszerű »népfia« volt, mint a többi. Valahonnan az alföldről került a katonasághoz.

Mikor besorozták eléggé erős, kifejlett legény volt, de alig szolgált egy fél esztendő, vállal megtörték a puska súlya alatt, melle nem bírta a sok futást, ágyának esett. A főorvos ur — a maga kis birodalmában a kéréshetetlenül szigorú kényur — a szokottnál hosszasan vizsgálta ezt a nyulánk, sápadt arcú katona-gyereket s Isten tudná miért, sokkal barátságosabban tekintett arra a szenvedő, beesett arcra.

— Hol fáj fiam? — kérdezte a katonát.

— Itt főorvos ur, itt belül, mondta a fiu, s köhögve a mellére mutatott.

A főorvos, míg komoly arccal kopogtatta a beteg hörgő mellét, hosszasan, mélyen bele nézett azokba a lágy tekintetű barna férfiszemekbe melyek oly esdeklőleg néztek rá, aztán végig simította kezével a homlokát, mintha valami feltámadó régi emléket akart volna elűzni onnan.

— Badarság! mormogta végül, s hirtelen a betegápoló felé fordult. Nehány utasítást adott, aztán gyorsan távozott.

De sajtáságos! A komor, rideg főorvos a szigorú katona meglágyult. Maga sem tudta hogy történt. Elmélázva, szórakozottan végezte be körutját, mely után szinte akaratlanul is visszatért ahhoz a beteg, sápadt arcú gyerekhez.

— Hogy hívnak fiam? — kérdezte.

— Vér Mihály — jelentem alásan!

— Apád gazdálkodó?

— Nem tudom. Sohasem ismertem az

apámat. Anyám az uraságnál cseléd volt, most is ott szolgál szegény, — mondta a beteg katona feszesen, kimérten, s szinte kinyújtzkodott ágyában, hogy némi katonai »vigyázz« állás színezete legyen a dolognak.

De a főorvos ur már nem látta mindezt, hanem mohón, izgatottan — mint aki gondolataiban egy régi-régi emléket talál, s fél, hogy elveszti a helyes fonalat — kérdezte:

— Vér Julcsának hívják az anyádat? Nyulánk, karcsu természetű asszony? Barna őz szemei vannak? Olyan lágyan, olyan mosolyogva tud az emberre nézni. Tudom . . . tudom. Ismertem! — Azután pedig a faképnél hagyta a bámuló katonát, s szinte futva sietett ki a betegszobából.

Otthon beleült íróasztala előtt kényelmes karosszékebe, fejét mélyen tenyerébe hajtotta s elgondolkozott. Az edzett harci, az erős katona ábrándozott, édelgett gondolataiban, mint valami szerelmes poéta.

A sok vaskos táblájú könyv, melyek csak úgy lehelték a tudományt, a csillogó műszerek, mind-mind megmosolyogták az orvos urat, még az a rideg, kiszáradt koponya is ott az íróasztalon, mintha az is gúnyolódva vigyorgott volna . . .

De azt az ábrándozó embert ez mind nem zavarta. Gondolataiban haza kalandozott szülőfalujába, abba a korba, mikor mint első éves orvosnövendék hazakerült vakációzni . . . Ott kint a réten látta meg először azt a nyu-

Természetes, hogy a város és megye képviselve volt azért az ünnepélyen, dr. *Fejérváry* Imre báró főispán és *Majorossy* Imre polgármester személyében, a kiken kívül azonban egyetlen civil ember sem vett részt az ünnepélyen.

A honvéddapródiskola udvarán egy szakasz lovasság és egy fél zászlóalj gyalogság volt felállítva teljes díszben, az előbbieket *Majorossy* Viktor honvédszázadnagy, az utóbbiak pedig *Pataky* Endre honvéddalvezető vezényelte alatt és ott voltak ugyancsak teljes díszben a honvéddapródiskola növendékei is, kiknek száma a hivatalos kimutatás szerint eddig kilencvennyolc.

Ő Felségének a főépület előtti szobrának leleplezése után *Kozáry* Gyula, a honvéddapródiskola tanára, misét mondott, annak befejeztével pedig *Krainic* János, az 5-ik honvéddkerület parancsnoka intézett szép beszédet a növendékekhez. Lendületes szavakban buzdította őket kitartó szorgalomra és tevékenységre, hogy így a maguk elé kitűzött célt minél előbb elérhessék és lelkükre kötötte, hogy folyton a király és a hazá javára iparkodjanak minden tehetségüket érvényesíteni s azokhoz hűek maradjanak utolsó leheletükig.

A nagyhatású beszéd után az ünnepélyen résztvevők eltávoztak, a növendékeknek pedig az intézet szabályait olvasták fel és magyarázták meg s így a mai nappal már megkezdődik azoknak kiképzése és komoly munka vár a tisztí kardbojtra aspiráló fiukra.

A honvéddapródiskola növendékei különben már a legszükségesebb katonai tudnivalókban nyertek annyi oktatást, hogy a mai ünnepélyen katonás rendben végezték az egyöntetű mozdulatokat, bár még szokatlan nekik a meleg egyenruhában az ily ünnepségekben való fásztó részvétel, úgy, hogy egynehány bizony rosszul lett, de természetesen komolyabb következmények nélkül.

Az ünnepély után ma délben ebéd volt a »Hajó«-szállodában, a melyen *Krainic* János honvéddkerületi parancsnok és a helyben állomásozó katonaság főtisztjei, dr. *Fejérváry* Imre báró főispán és *Majorossy* Imre polgármester vettek részt.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

lánk természetű, mosolygó arcú leánykát. A pesti ficsurok szokásos gyakorlottságával udvarolni kezdett neki s az a bohó tapasztalatlan mezei virág hitt az enyelgő, mézes szavaiban.

Estéknél, mikor a gazdaságban minden csendes volt, mikor a gúlya, ménes pihenőre tért, kint az Isten kék ege alatt, a zöldlombos lugasban találkoztak.

Mint a gyenge folyondár az erős tölgyhöz, úgy simult az a hamvas piros arcú hajlékony természetű leány az urfi ölelő karjaihoz; barna szelíd tekintetű szemei ábrándosan, szerelmesen néztek arra a fiatal emberre, ki lihegve vallott neki szerelmet, s a mámor önfelédlt pillanataiban ezerszer is örök hűséget esküdött.

... Ezüst fényű, holdvilágos est volt. A lugas folyondárjának dús lombjában halkan zizegett a lanya szellő, a jázmin bokrok édes szerelemre ingerlő illata kábítólag töltötte be a léget, s megrabolta a leánykát az utolsó szikra ellenállási képességétől is...

S másnap a szerelemittas ifju elutazott a fővárosba, folytatni tanulmányait.

Azóta sok, sok év múlt el. Annak a szerelemteli, holdvilágos estnek az emléke szinte elveszett a hétköznapi, zajos élet halomra torlódó, ezerszínű eseményeiben s a főorvos csak néha-néha emlékezett rá, amint az ember poetikus regényeire emlékezni szokott.

Hírek.

Pécs, 1898. okt. 4.

A világbéke.

— Operette i felvonásban. —

Személyek:

A minden oroszok cája,
Murawiew.
Báró Fejérváry Géza.
Gromon Dezső.
Pécs.
Nagyvárad.

I. SZIN.

A cár:

Mióta a legyent kimondtam,
Azaz inkább, hogy — ne legyen:
Nem cserélne aggodalomban
Az utolsó muzsik velem!
Éjjel s naponta egyre várni,
javaslatommal hogy mi lesz;
Lefegyverzés végére járni:
Ez nem gyönyör s épen nem cári —
Nincs igazam, Murawiew!?

Murawiew:

Dehogy nincs drága, jó atyuskám!
Mikor nincs néked igazad?
Ott kinn a szamojedi pusztán,
Vagy itt benn minden ház alatt
Szentírásként veszik, mit mondasz
S ellene kinek sincs szava —
Elképzelem hát, mily nagy gond az,
Sorsát várni javaslatodnak...
Ez a világ oly ostoba!

A cár:

Ne bánts, ne szöld le a világot;
Ki tudja, hogy áll már ügyünk?
Siess inkább s hozz jó ujságot!
A háborura hogy már fűtülünk;
Október hónap elsejére
A lefegyverzés beütött,
S megszületett a világbéke?
Tanácsom a sikert elérte.
Hisz annyi bajba ütközött!?

Murawiew:

Megyek és úgy legyen, kívánom!
Hozhassak jó ujságot néked.
Kudarcot nem vall az én cárom,
Ki Messiása a világbékének;
Kinek világra szóló tervét
Mindenki örömmel fogadta
S az általános lefegyverzés
Dicsőségét ujongva zengték
A nap keltétől napnyugatra!

II. SZIN.

Báró Fejérváry:

Ezer kartács, ezer bomba!
Ki orrol a magyarokra?!
Hogy csinos játékszert kaptak,
Mi herceg egy skatulyácska
S benne kiskatonák vannak,
Mind olyan fess, de mind drága.
Hol vagy hivem, Gromon Dezső?
Mi hír, was neues: add elő!

De ma, midőn meglátta azt a sápadt arcú beteg katonát, végig tapogatta hajlékony karcsu természetét, bele nézett azokba a lágytekintetű barna szemekbe, egy varázsütéssel eszébe jutott az a régi-régi dal, az a szülőföldi letört vadrózsa, ki őt oly nagyon, nagyon szerette.

*

Másnap reggel izgatottan várta a főorvos ur a »vizit« idejét.

Idegesen járt fel és alá a kórház irodájában, s alig hogy megcsendült a kis harang ruganyos léptekkel sietett fel a lépcsőn.

Első utja az új beteghez volt.

Mikor odaért az ágyhoz, meglátta a fiatal katona kezét, s jóakarattal mosolyogva kérdezte:

— Hogy vagy gyerek?

— Fáj orvos ur, itt belül. Éget — s ezzel köhögve a mellére mutatott.

A főorvos ur arcán két forró könnycsepp gördült végig.

— Ne félj fiam. Meggyógyítalak, aztán hazaküldelek édes anyádhoz. Ugy-e jó lesz édes fiam?!

Olyan mély érzéssel, olyan szívből mondta azt a szót »fiam«, ahogy csak a gyermekeért rajongó édasapa tudja ihletteljes ajakkal elrebegni!...

Krámer Elemér.

Gromon:

Jó hír, jó ujság, a mit mondok.
A nép nagy büszkén ünnepelt,
Ma kezdték el a hadapródok
Tanulni, mi a reglement:
Ma avatták fel azt a két új
Kis kaszárnyát, melyekbe' majd
A tisztjelölt jó tisztnek indul
S a reglama virága hajt.

Báró Fejérváry:

No ja! De hát mi nekünk
Mindebben épen semmi részünk?
Jerünk hivem, ha nincs más módja,
Nézzük meg majd inkognitóba',
Hogy és miképen ünnepelt
Ma a legujabb regement?!
Mert ezer kartács, ezer bomba,
Uj nap virradt a honvédokra!

Gromon:

Jerünk, kegyelmes jó uram.
Nekem már sokszor vitt utam
Azok közé, kik ünnepelnek
Öröme az új seregnek,
S a kik között egy koronáért
Már engemet elég sok vád ért,
Pedig hát a kis katonákért
A dicséret is bizony rám fért.

III. SZIN.

A városok kara:

Mi vagyunk a kis katonáknak,
Kis katonáknak az apjuk;
Őket örökbe, sok szép örömré
A kegyes kormánytól kaptuk.

Pécs:

Nos hát köszönet érte.
Vegyük sorjába őket,
Kiknek kegyéből végre
Érünk már jobb időket
És felderül reánk is
A kormány kegyes arca —
A honvéd-generálist
Az isten soká tartsa!
Kinek a fia szinte
Hatalmas pártfogónk lett
S belát a szíveinkbe;
Jó sors, számunkra óvd meg!
S aztán a volt főispán
És a volt polgármester
— Urak a siker titkán —
Sintén nem érdemetlen
A dicsőségre; így hát
Kiáltuk lelkesedve
E derék emberekre:
Háromszor éljen! Vivát!

Nagyvárad:

Nekem is szólni kéne,
De ily remek beszédre
Nincs s nem lehet szavam;
Csak annyit, hogy mi nálunk
Nemcsak katonát iskolázunk,
De van — lovagló tanfolyam.
De fájdalom, már egyebekben
Nem lehet nekem mit se tennem,
Már nem tudok kit megdicsérni,
Kollégám mindet feldicsért!

Kar:

És mi vagyunk a kiskatonáknak,
Kiskatonáknak az apjuk;
Őket örökbe, sok szép örömré
A kegyes kormánytól kaptuk.

IV. SZIN.

Murawiew:

No, cár atyám, mi lesz velünk?

Báró Fejérváry:

Hát végre im megérkezünk!

Gromon:

S halljuk, hogy zeng dicséretünk!

Murawiew:

Mi történik oh e helyen?

Báró Fejérváry:

Uraságod itt idegen?

Gromon:

S nem lelkesíti semmi sem?
... Hát lássa, hallja s tudja meg,
Most születik új hadsereg!

Városok kara:

Mi vagyunk a kiskatonáknak,
Kis katonáknak az apjuk;
Őket örökbe, sok szép örömré
A kegyes kormánytól kaptuk.

Báró Fejérváry:

Hát most már tudja, látja, hallja, ugy-e?

Gromon:

S mit áll itt ugy, miként egy mar... abue?

Murawiew:

Bocsánat, rögtön távozom...
... E percet mindig átkozom!

V. SZIN.

Murawiew:

Megérkezem, én dicső cárom!

A cár:

Rossz hirt hozol, előre látom.

Murawiew:

Hát bizony nem is a legjobbat.
A nép, mely máskor egyre jajgat
S a fegyveres békének terhét
Hordozza, mint súlyos keresztjét,
Most nézd s bámuld — mi a csodák csodája —
Katonát képez újabb iskolákba'
S minisztertől a kisbíróig menve
Fűrösz mindenkit hő dicséretkébe',
Kinek, hogy iskolát kapott, köszönheti . . .

A cár:

S a világbéke?! . . . Lefujtak neki! . . .
És míg ők a kiskatonáknak,
A kiskatonáknak az apjuk, —
Addig mi békéjét a világnak,
A világbékét, a világbékét
Sirva siratjuk!

(Függöny.)

Igric.

Napirend 1898. október 5-én.

Naptár: szerda, okt. 5. — Róm. kath.: Placid. — Prot.: Placid. — Görög-kel.: (szept. 23.) Iván. — Zsidó: Thischri 19. — Nap kél 5 óra 49 perckor; nyugszik 5 óra 14 perckor. — Hold kél 8 óra 7 perckor este; nyugszik délben.

Időjárás. Kilátás a központi meteorológiai intézet jelzése szerint: hőszűlés várható, jelentékeny csapadék nélkül.

Katonai utóállítás a Scholtz-sörházban reggel 8 órakor.

Színház: »Susanne«, Thury Zoltán dramolettje és »Szép Galathea«, operett.

(Legfelsőbb elismerés.) A közös hadsereg kötelekéből szeptember hó elsejével a honvédséghez áthelyezett nagyidai Sávolgy János pécsi 19-ik honvédegyalozredbeli századosnak a katonai nevelés terén kifejtett működéséért elismerésül a király legfelsőbb megalégedését fejezte ki.

(Névmagyarosító közjegyző.) Blum Béla dr., pécsi kir. közjegyző, belügyminiszteri engedéllyel vezetéknevét Baranyaira magyarosította.

(A muzeumi kiállítás.) Hirül adtuk már olvasóinknak, hogy Juhász László ügyvéd régészeti kiállítását meg fogja tekinteni Hampel József, nemzeti muzeumi vezérő, a magyar Tudományos Akadémia tagja. A tudós régész meg is érkezett a kiállítás tanulmányozása céljából s annak megtekintése után Juhász László ügyvédnek teljes elismerését és megalégedését fejezte ki. Hogy mennyire szakszerű a kiállítás berendezése, erre a legszigorubb és legszebb bizonyíték az, hogy a sok ezer tárgy elrendezése körül Hampel József, e tudós szaktekintély és a kiállító között mindössze öt tárgyra nézve állt elő véleménykülönbség, a miért a kiállítónak csak őszintén gratulálnunk lehet. A kiállítást ajánljuk is a közönség figyelmébe, mert pártfogásával valóban nemes célt mozdít elő.

(Halálozás.) Székely Zsófia f. é. október hó 3-án elhunyt 60 éves korában. Temetése folyó hó 5-én délután 5 órakor esz az Árpád-utca 19. számú házból a budai külvárosi temetőbe. A gyászmise folyó hó 6-án reggeli 8 órakor fog a belvárosi plébánia-templomban tartatni.

(Áthelyezés a honvédséghez.) Pollák Rezső és szandai Sréter István századosok a 44-ik gyalozredtől a magy. kir. honvédséghez áthelyeztettek.

(A Ferencrendiek ünnepe.) Ma, assisi szent Ferenc napján, ünnepelte meg világszerte a Ferencrendiek szerzete alapító védőszentjének ünnepét. Ez alkalommal a helybeli Ferencrendi templomban is ünnepies istentiszteletet tartottak ma a rend védszentjének tiszteletére.

(Kartársak végtisztességadása.) Az embereket rendszeren haláluk után szokták érdemileg méltatni. Szelman Győző korán elhunyt népiskolai igazgatónak kijutott ebből már az életben is, de a szeretet meghatározó nyilvánulása, mint az életben jól betöltött hivatás méltó koronája, a végtisztesség adásánál érte el tetőpontját. A tanítótestület a temetés napjának déli órájában teljes számban jelent meg Schneider István főügyelő-igazgató vezetése alatt a ravatálnál, remek kiállítású koszorút helyezvén arra; a koszorú széles szalagján a következő szöveg van: »Hivatásodnak éltél, az ég áldjon meg.« A boldogult vezetése alatt állott intézet is gyönyörű koszorúval adózott annak, kitől oly nehezen esik a megválás. Azonkívül tanítványai és az intézet többi növendékei is diszes koszorút helyeztek a ravatalra, melynek szalagján ez volt olvasható: »Ég jutalmát kérik — intézeted hálás növendékei.« Hogy mit érzett a tanítótestület minden egyes tagja, annak megmagyarázója a mély lehangoltság és az általános zokogás, mely többször hangzott föl a kihült, jóságos alak látására a tanítótestület tagjai közt. Hogy a Pécsi Dalárda is mélyen átérezte veszteségét és 28 évig buzgó tagját igazán gyászolja, azt az a szomoruan bánatos gyászdal fejezte ki, melyet Hoffer Károly átirt ez alkalomra, a sirnál pedig a szokásos Mendelsohn-féle »Isten veled« refrainü bucsú-dalt énekelték a dalárdisták. A temetésen a részvét igaz jeléül megjelent nagyszámu közönség és hálás tanítványok serege áldó »Isten hozzád«-dal bucsuzott el attól a derék tanítványtól, ki oly nagy buzgalommal teljesítette társadalmi kötelemét.

(Letépett gyászlobogó.) Tolnán, mint értesülünk, letéptek egy gyászlobogót mely a királynéért érzett gyászt hirdette. A régi laktanya mellett levő tűzoltó-szertárra, királynénk halála alkalmából gyászlobogót tűztek ki. Az a nemzeti gyászt hirdető zászló szemet szurt három közöshadseregbeli altisztnek, a kik a múlt éjjel letépték a gyászlobogót. A jómadarakat letartóztatták és jelenleg vizsgálati fogságban vannak.

(Kinevezések.) Berke Viktor, keszthelyi kir. járásbírói aljegyző, a nagyatádi járásbíróshoz, — Röder Árpád, nagyikindai és Szigeth Nándor szegzárdi törvényszéki aljegyzők a kaposvári törvényszékhez jegyzökké kinevezettek.

(A király adománya.) Ő felsége a király a mohácsi Katona-Hadastyán-Egyesületnek magánpénztárából száz forintot adományozott.

(Névmagyarosítások.) Wavrik Elek pénzügyigazgatósági díjnok, kaposvári lakos Várra, — Stern Gottlieb kaposvári illetőségű s ugyanottani lakos, Szalaira, — Hock József szomajomi illetőségű, kaposvári lakos, Hercegre és végül Winterstein Aladár kaposvári lakos, Vasra magyarosították vezetéknevüket, belügyminiszteri engedély folytán.

(Ismeretlen hadkötelesek.) Ilyen időtáiban, mikor a rekruták berukkolnak, s a katonai nyilvántartási hivatalokban megkezdik a jövő évi ujoncozás előmunkálatait, — szokták számba venni azokat a hadköteleseket, a kikre most kerülne a katonáskodás sora, de a kiktől azt sem tudják, hogy élnek-e,

hálnak-e? Ilyenkor aztán megjelennek a hivatalos körözések, melyekben elrendelik a nyomonozást az ismeretlen hadkötelesek után. Ilyen körözést adott most ki a baranyavári járás főszolgabírói hivatala is, mintegy husz ismeretlen 1862—1877. években született hadköteles után kérvén a hatóságok nyomonozását.

(Körözött sikkasztó.) Megirtuk annak idején, hogy Kaposváratt sikkasztásokat követett el Palotai (Deutsch) Mór, takarékpénztári könyvelő s a sikkasztások elkövetése után megszökött. A szökevény sikkasztó mind-egyedül nem került kézre s most a bíróság elrendelte a körözését. A sikkasztó várpalotai születésű, 28 éves, izraelita vallású s különös ismertető jele, hogy bal lábára biceg és arcan kiütések vannak. Ha elfogják, bekerül pihenőre megérdemelt helyére, a börtönbe.

(Jóváhagyott alapszabályok.) A szigetvári »Chewra Cadischa«-egylet alapszabályait a belügyminiszter a jóváhagyási záradékkal ellátta.

(A jogászság gyászünnepélye.) A pécsi jogakadémia polgársága által október hatodikán rendezendő ünnepély ez évben még impozansabbnak ígérkezik, mint az előző években volt. A jogászság megkeresésére a Pécsi Dalárda szívesen ígerte meg, hogy egy vagy két énekszámot előad az ünnepélyen, a melyen Buday Dezső és Eckert Sándor joghallgatók egy bús magyar ábrándot fognak hegedűn és zongorán játszani. Beszédeket tartanak Lázár Gyula, Tétsi István és Fischer Béla joghallgatók, szavalatokat adnak elő: Berger Dezső és Nicsovics Sándor joghallgatók. Az ünnepély iránt a város közönsége körében is nagy az érdeklődés és bizonyára zsufolásig meg fog telni a Vigadó nagy terme csütörtökön délután hat órára, a mikor az ünnepély kezdetét veszi. Meghívókat nem bocsát ki a jogászság, de szívesen látja a városnak minden hazafias érzésű lakóját az ünnepélyen s számít is reá, hogy a rendezendő ünnepély fényét a városnak vezérszerepet vivő egyénei is emelni fogják megjelenésükkel.

(Csőd.) A pécsi királyi törvényszék Weisz József bar.-mágocsi be nem jegyzett kereskedő ellen a csődöt elrendelte. Csőd-biztos Bogay Pongrác kir. törvényszéki bíró; tömeggondnok dr. Jakab Lajos ügyvéd, helyettese dr. Ferenczy László ügyvéd. Igénybejelentési határidő október 23., felszámolási határnap november 5-dike.

(Gondnokság alá helyezések.) A pécsi kir. törvényszék Hofmann Amália, huszéves, róm. kath. vallású, petárdai lakosnőt, — valamint Lendelics Mátyas, 44 éves, róm. kath. vallású siklósi lakost elmebaj miatt gondnokság alá helyezte.

(Himen.) Rác Gyula szegzárdi ev. ref. kántor-tanító, eljegyezte özv. Várkonyi Endréné szül. Landerer Leonát.

(Pályázatok.) A dárda kir. járásbírósnál segédtelevkönyvvezetői állás van üresedésben. Pályázati kérvények két hét alatt adandók be a pécsi kir. törvényszék elnökségéhez. — A pécsi kir. törvényszéknél, valamint a pécsi kir. járásbírósnál is egy-egy 600 forint fizetéssel és 210 forint lakbérrel javadalmazott aljegyzői állás van üresedésben. Pályázati kérvények két hét alatt adandók be a kir. törvényszék elnökségéhez.

— (**Baja-báttaszéki Dunahíd.**) Baján, Percel Miklós volt főispán és gróf Teleki József elnöklete alatt tegnapelőtt népes értekezlet volt a baja-báttaszéki hid tárgyában. Az értekezleten Baranya-, Bács-, Tolna-, Csanád- és Somogyvármegyék törvényhatóságai, gazdasági egyesületei és kereskedelmi és iparkamarái voltak képviselve. Számos szónok fejtegette az új hid szükséges voltát s végül elhatározta az értekezlet, hogy id. Percel Miklós vezetése mellett küldöttség adja át a kereskedelmi miniszternek a memorandumot, mely a 25 év óta tervezett új áthidalás gazdasági és közlekedési fontosságát kimerítően tárgyalja. A főrendiház s a képviselőház tagjainak figyelmét is felhívják az új dunai hidra, hogy minél szélesebb körben találjon érdeklődésre e fontos terv.

— (**Országos kereskedelmi kongresszus.**) A magyar kereskedők Szegeden tartják e hó 17. és 18-ik napjain második országos gyűlésüket. A gyűlés tárgysorozatában helyet foglal a »Baja-Báttaszék közötti Dunáthidalás kereskedelmi fontossága«, a mit dr. Lemberger Ármin Bajáról ismertet. A kongresszuson a pécsi kereskedői világ is több kiküldöttel lesz képviselve.

— (**Közös ló.**) Nem régen a tamásii vásáron Nagy János és Kölönc Gábor közösen egy pár lovat vásároltak, a melyeknek értéke negyven forintot tett ki. Midőn már vissza-indulóban voltak a vásárról, Kölönc Gábor kért Nagy Jánostól 10 forintot kölcsön, hogy egy üszőt vehessen és az összeget akkora ígérte visszafizetni Nagynak, amikor a vett lovakról szóló passzusok megérkeznek. A lo-

vak használata ügyében tett megegyezésük azonban csaknem végzetesen végződött. Ugyanis csakhamar összeszólalkoztak, mindegyik magának vindikálván az elsőbbség jogát. Minap a korcsmában szintén ezen vitatkoztak, miközben Nagy János a kölcsönadott 10 forintját követelte. A szóváltás mindig hevesebbé, végre formális verekedéssé fajult, ugyannyira, hogy marhataglóval és vasvillával álltak egymással szemben, a mely jelenetnek azután a csendőrök közbelépése vetett véget.

— (**Eltűnt technikus.**) Steiner Miksa, sárbogárdi illetőségű, huszonnégyszázéves, izraelita vallású, műegyetemi hallgató, budapesti lakásáról a napokban eltűnt. Azóta keresték a főváros területén; de hiába, nem bírták föltalálni. Most elrendelték hivatalosan a körözését s ha valaki tud felőle valamit, jelentse be a rendőrségnél.

— (**Az Országos Nemzeti Szövetség köréből.**) Az Országos Nemzeti Szövetség szarvasi fiókja folyó hó 16-án tartja alakuló közgyűlését Szarvason az »Árpád«-szálloda dísztermében. — Az ó-becsei Nemzeti Szövetség pedig folyó hó 9-én tart alakuló közgyűlést Ó-Becsen, melyet a Szövetség hölgybizottsága által rendezendő hangverseny követ.

— (**Erőszakos szerelmes.**) Kis-Közszegen történt a múlt hét egyik holdvilágos estéjén, hogy Dobos Rudolf ugyancsak tette a szépet Fridrich Magdolnának egy rögtönzött légyottnon. A leány szívesen fogadta az udvarlást mindaddig, míg az udvarló túl nem akart menni a tisztesség határain. Ekkor azonban kiabálni kezdett és az elősiető emberek elől megszökött a lovag, akit most még be is panasztolt a leány a túlságosan heves udvarlásért.

— (**Mellékkereset.**) Egy meglehetősen jövedelmező, de meg nem engedett mel-

lékkeresete volt Vixmann József gyulai korcsmárosnak, de a melyet egy legutóbbi alkalommal észrevettek és most majd gondoskodik róla a hatóság, hogy a jövőben ne legyenek neki ilyen jövedelem forrásai. Csikós József olasz lakos beszállott a gyulai korcsmába, de a mikor onnan el akart menni, négy zsák kukoricájának, melyet magával vitt, hűlt helye volt. Mindenütt kereste, de nem találván seholt, végre is azt hitte, hogy valami tolvajok vitték el. Jelentést tett a csendőröknek, a kik meg is találták a kukorica tolvajt és pedig magának a korcsmárosnak személyében, a ki most vizsgálat alatt van és el is fogja venni megérdemelt büntetését.

— (**Új joggyakornok.**) A pécsi kir. ítélőtábla elnöke, Mikec Péter veszprémi kir. járásbirósági joggyakornokot, a pécsi kir. ítélőtábla kerületébe dijas joggyakornokká ki-nevezte.

— (**Új anyakönyvvezetők.**) A belügyminiszter Tolnavármegyében a gerjeni anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé Babai Gézát, — az ozoraiba helyettes anyakönyvvezetővé Delly Gyulát, a tótkeszibe Heszler Károlyt, a regölyibe Stockinger Károlyt és a cikóiba Till Lajost szintén anyakönyvvezető helyettesekké kinevezte s őket a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbizta.

— (**Korcsmai verekedés.**) Nagy Gadó Mátyás, Martinovics Mihály, Kopány István és Katics István, tegnap éjjel betértek Matiovics Pálné Katalin utcai korcsmájába.

Egy ideig csendesen mulatoztak, később azonban összeveszttek s ütlegetni kezdték egymást miközben több üveget, poharat és széket összetörtek. A verekedésnek, mely már veszedelmes jelleget kezdett ölteni, a belvárosi rendőrőrzárat vetett véget.

— (**A kulacs vessendőben.**) Nagy János, egyik szomszéd községbeli magyar beállított tegnap a helyi piacra némi nagyobb bevásárlások irányában, jó ősi magyar szokás szerint magával hozván a cifra kulacsot is, melyet — a szüretes világra tekintettel — jó féle «ideivel» töltött meg. Persze az ilyen itóka mellé el kel egy kis paprikás is, melynek megszerzése céljából betért valami kisebb korcsmába, kint hagyván a kulacsot a kocsin. Képzeltető azonban jó Nagy Jánosunk ijedelme, midőn visszatérve kocsijához, arra a keserves öntudatra ébredt, hogy a faragott nyaku, cifra kulacsot időközben valami helyi magyar elszerezte a kocsiról. A tolvajnak persze nyoma veszett, Nagy pedig busan hazahajtatott, megfogadván, hogy többé nem hozza be a kulacsot, ha ugyan — megkerül, mire még eddig — természetesen — kevés kilátás van.

— (**Becsapott kofa.**) Julcsa néni-ről szól az ének, arról a Julcsa néniről, ki már tíz éve kínálja a piacon, rettenthetlen nyugalommal és fáradhatlan buzgalommal a vevőknek a zöld babot, sárga répát s egyéb zöldségeket. Nincs tán olyan piacra járó «nagysága» vagy szakácsné, aki ne ismerné a jó, öreg, ráncosképű Julcsa néni-t, a kinek vezetéknevét tán már el is felejtették. S most megesett tegnap Julcsa néni-vel az, ami még — mint ő mondja — meg nem esett vele tíz éves kofáskodása alatt. Az öreg kofát — ugyanis — alaposan becsapta valami életre való szobacica. A szobacica megvett Julcsa néni-től egy egész kosárra való zöldséget, de

a magával hozott kosár kicsinek bizonyulván, megkérte a kofát, hogy úgy kosarastól vihesse el a zöldséget, abba a szembe levő nagy házba ahol a «nagysága»-ja lakik. A kosárral együtt majd meghozza a pénzt is a zöldségért, mert most nincs nála a szükséges összeg. Nagyobb bizalom keltés céljából, még a maga üres kosarát is otthagya. Julcsa néni — persze — a ki nem is gondolt arra, hogy vannak ám még fufangos szobacicák is a világon, beleegyezett a dologba. Csak aztán bámult nagyot, mikor a delet is elharangozták s a szobalány még mindig nem mutatkozott a láthatáron, s ekkor látta be, hogy csunyául rászédtek. Ez a rövid tragédiája, a jó öreg Julcsa néni-nek, akit még nem csapott be senki s akinek már a vezetéknevét is elfelejtették.

Pécs szab. kir. város

meteorologiai állomása jegyzetei

1898. október 4. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = 68.6 mm. (emelkedő.)
Hőmérsék = 12.5 °C
 » maximuma : 14.3 °C
 » minimuma : 12.8 °C
Párányomás : 10.3 mm.
Relatív nedvesség : 80%
Felhőzet : 8° S. W.
Szélirány s erő : N. E. 2.
Változó felhőzet.

Dr. Czire.

Művészet, irodalom.

○ Nap és hold. Még az operettek rendes mese szövésénél is gyengébb a tegnap este színre hozott darabé, de a sok kedves,

fülbemászó dallamu ének miatt szívesen elnézi mindenki ezt a hiányát. Örley Flórának első fellépése volt a tegnapi ebben a szezonban s már eléggé ismeri őt közönségünk arra, hogy megelégedjék annyival, ha azt írjuk róla, hogy oly jól játszott és énekelt, mint rendszeren szokott. Lipcsei Józsa igen jól adta a kocsmárosné szerepét, játéka mindvégig természetes volt s megérdemelte a tapsokat. Szekula Sárka kedvesen játszott és szépen, üde hangon énekelt. Különösen szép volt a csiz-dal, melyet Örleyvel együtt énekeltek és a tapsokra meg is ujjazták. Hunyady, Andorffi és Bércy is egészen jók voltak, — Andorffy nem tulzott — a két táncosnőnek is kétszer kellett eljárnia a jól betanult, nehéz táncot. Általában az előadás olyan volt, a melyet mindig szívesen látunk s minden szereplőről, valamint a kiállításról is csak dicsérőleg emlékezhetünk meg. (Tsi.)

TÁVIRATOK

— **A király nevenapja a fővárosban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A király ő felsége névnapját ma a főváros összes templomaiban ünnepélyes hálaadó istentiszteletekkel ünnepelték meg. A budavári Mátyás-templomban a misét Vaszary hercegprimás celebrálta s megjelentek a kormány és az idegen hatalmak konzulátusainak tagjai is.

— **Verekedés az ingyenyegyekért.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A népszínház igazgatósága ő

Hirdetések.

Kacskovics Géza

fűszer és csemege kereskedő Pécsen, Jókai-tér 5. sz.

ajánlja legfin. Leipnik-Lundenburgi cukorját kis és nagy süvegekben, nemkülönben kocka-cukort 5 kilós csomagokban és kimérve, ugyancsak: **kitűnő finom Cuba, Mocca, Arany, Jáva, Ceylon** nagyszemű, **Portorico, Santos és pörkölt-kávét**, valamint a **legkedveltebb pótkávét**. Továbbá: **Carolinai, Clace, Japán és Rangau rizseit és árpakását**. **Hüvelyes árukat.**

Világítási anyagokat ugyancsak: **finom amerikai, magyar és (szalon) császár petróleum és különféle gyertyáit.**

Raktáron tart **legkiválóbb bel és külföldi sajtokat** u. m. **Ementali, Gorgonzola, Strachino, Groji, Parmezán, Linburgi, Romadour, Imperiál, Trapista, Tengeri, Kárpáti kövér téglasajt, Késmárki- és Liptói-turót**, nemkülönben: **Halak és mustárokat, déli-gyümölcsöket, olajokat, kitűnő Thea és Rumot, bel és külföldi cognacot.**

Ezen kívül kaphatók: **minden néven nevezendő fűszer-árak, bel és külföldi likőrök, borok és pezsgők, valamint mindennemű ásvány- és savanyu-vizek.**

Gőzhengermalmi liszt raktára.

Naponta friss felvidéki és nagy alföldi rozs-kenyér, valamint friss jégbehűtött sör, bor, likőr, pálinka és gyümölcs. Az idény alatt **Arany-hegyi és Badeni szőlő.**

Dohány-tőzsde. Okmány bélyegek, váltók, úrlapok és összes postai cikkek, ugyancsak: **játék-kártyák és helybeni hírlapok árusítása.**

Árak a legjutányosabbak. Pontos kiszolgálás.

kitűnő tisztelettel

Kacskovics Géza

fűszer és csemege-kereskedő.

8106. szám.

1898.

HIRDETMÉNY.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 1898. évi június hó 2-án 8106. sz. a kelt végzésével kiküldött bizottság ezennel közhírré teszi, hogy a következő sorrendben **Helyesfa, Dinnyeberek és Cserdi** községekre vonatkozólag az 1886: XXIX., 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t. cikkek értelmében szerkesztendő telekkönyvi betétek készítésének munkálata folyamatba téve, a helyszini eljárás a nevezett községekben **1898. évi október 18-án** fog kezdődni.

Ennélfogva felszólítanak:

1. mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog telekkönyvi bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézett szabályszerű beadvány útján kieszaközljék, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi bejegyzés iránti kérelmeik előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886: XXIX. t.-cz. 15-18. §-ai és az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg- és illeték-elengedési kedvezménytől is elesnek; és

3. azok, a kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyancsak az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Czibula János

betétszerkesztő.

Sándor Károly

kir. albiró

felsége névnapja alkalmából ma délutánra ingyenes előadásul a „Falu rosszát“ hirdette Blaha Lujza föléptével. Az ingyenes jegyeket ma délelőtt osztották ki, mely alkalommal olyan óriási tolongás és verekedés támadt, hogy a rendőrségnek kellett a rend helyreállítása végett kivonulnia. *Tíz embert letartóztattak, többeket ájultan vittek a közeli Rókus-kórházba*, míg végre széteszathatták az ingyen-mulatságra éhes tömeget.

— **Piquardt vád alatt.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A hadbíróóság Piquardt ezredest okirathamisítás és az állambiztonság veszélyeztetése miatt vád alá helyezte, a mire nézve a vezérkarnak bizonyítékai vannak.

— **A Dreyfus-pör revíziója.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A párisi „Lanterne“ közlése szerint *Sarrien* igazságügyminiszter abban a levélben, a melylyel a revíziót megelőző eljárást bevezette, egy másik új tényre is utal, a mely a revízió alapul szolgálhat s ez az, hogy *Eszterházy du Patty de Clam* ezredeshez a múlt év végén levelet írt, melyben egyebek közt e mondat is előfordult: „Ha nem bizonyos a szakértők felől, meg fogom mondani, hogy a kezem írását utánozták.“

— **Eszterházy röpirata.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A „Gaulois“ *Grant Richards* angol kiadónak nyilatkozatát közli, hogy még ez év vége előtt ki fogja adni *Eszterházy* őrnagynak angol nyelven írt röpiratát. *Eszterházy* erre nézve szerény követeléseikkel állott elő s a mű kiadására vonatkozó szerződést alá fogja írni. Ha a francia kormány meg is tiltaná, hogy a röpiratot Franciaországban árusítsák, azért ezt Angliában mégis ki fogják adni. — Ugyanaz a lap jelenti, hogy *Manau* főállamügyész nagyon behatóan tanácskozott *Sarrien* igazságügyminiszterrel s hogy teljes nézetazonosság van köztük.

— **Zola exotikus tudós.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Rio Janeiroból sürgönyzik, hogy *Zola* *Emilt* a braziliai akadémia tagjává választotta.

Budapesti börze.

— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —

Bpest, okt. 4.

A budapesti gabona-börze árai ma a következők:

Buza, őszre: 8'96; későbbi szállítás: 9'00. — *Tengeri*, májusra: 4'61. — *Rozs*, márciusra: 7'60. — *Zab*, őszre: 5'73.

Az értéktőzsdén az árak a következők: *Osztály* hitelrészvény: 353'70. — *Magyar* hitelrészvény: 380'90. — *Államvasut*: 351'50.

Szerkesztői üzenet.

G. R. A küldött tudósítás idejét multa, mivel a megírt dolog kívül esett a nevezetesebb és tömegesebb hasonló események köréből.

Laptulajdonos Felelősszerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAISZ JÓZSEF
 kiadó.

Minthogy a tavasz clórehaladásával eszemőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vízének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet-szerként szerepel, másrészt mert dús szénsav-tartalmánál fogva, specifiens óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífhoit-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglévő gyomor- és bélhurutot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat esillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

*A mohai Agnes-forrás
kezelősége.*

Főraktár:

Édeskuty I.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban,
fűszerkereskedésben és vendéglőben.



Kihirdetés.

A magyarbólyi anyakönyvi kerület alul-
írott anyakönyvezetője kihirdeti, hogy:

1. **Csivics Milán** (Emil)

ki családi állapotára nézve: nőtlen

és a kinek vallása: görög-keleti,
állása (foglalkozása): kovács mester,
lakóhelye: Bielobrda

születési helye: Bielobrda,

ideje: 1870. évi május hó 28. napja
s a ki Csivics Koszta és neje született Popo-
vics Mária házastársának törvényes fia.

2. **Márianovics Róza**

ki családi állapotára nézve: hajadon

és a kinek vallása: görög keleti,
állása (foglalkozása): háztartásban foglalkozó
családtag,

lakóhelye: Magyar-Bóly,

születési helye: Magyar-Bóly,

ideje: 1878. évi július hó 16. napja
s a ki Márianovics János és ennek néhai neje
született Horváth Anna házastársak törvényes
leánya, egymással házasságot szándékoznak
kötni.

Felhivatnak mindazok, a kiknek neve-
zett házasságokra vonatkozó valamely törvényes
akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró
körülményről tudomásuk van, hogy ezt alul-
írott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) közvet-
lenül, vagy a kifüggesztési hely községi elől-
járósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján
jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken
kell teljesíteni u. m. Magyarbólyban és hir-
lapilag.

Kelt Magyar-Bólyban, 1898. évi október
hó 3. napján.

Tóth Vilmos

anyakönyvvezető.



A Puszta-Ujnépi kertészetben u. p. Nagy-Kanizsa

ez év őszén eladásra kerül

nagy mennyiségű 1—5 éves gyümölcsfa

és pedig alma, körte, cseresznye, meggy, szilva, kajszli és őszi barack, lasponya, dió, gesz-
tenye a legjobb fajokban, drbja 15—40 kr., 100 drb. 4—5 éves gyümölcsfa 30 frt. Folyton
termő piros málna 10 drb. 40 kr., 100 drb. 2 frt 50 kr. Ribiszke 10 fajban drbja 10 kr.,
100 drb. 8 frt. Diszlák 30 krtól 1 frtig. Szilva, hárs, bükk, galagonya, juhar különböző
fajokban. Gömb és vörös virágú akác drbja 60 kr. Szomorú-fűz drbja 50 kr. Dísz-cserjék
drbja 25 kr., 100 drb. 10 fajban 20 frt. Nagy-gyümölcsű eper 10 fajban 100 darab 2 frt.
1000 darab 12 forint.

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE

A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb
esetben:

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 „ „	200000
2 „ „	100000
1 „ „	90000
1 „ „	80000
1 „ „	70000
2 „ „	60000
1 „ „	40000
5 „ „	30000
1 „ „	25000
7 „ „	20000
3 „ „	15000
31 „ „	10000
67 „ „	5000
3 „ „	3000
432 „ „	2000
763 „ „	1000
1238 „ „	500
90 „ „	300
31700 „ „	200

15650 á 170, 130, 100, 80, 40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

melyek hat huzásban sorsoltatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték
nemsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre **50,000** nyeremény
ujból

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék sze-
rint az összes sorsjegyek fele feltétlenül
nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már álta-
lánosán ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160.000 ko-
ronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyere-
mény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti
sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6. — frt
» fél „ „ „ „ 3. — „
» negyed „ „ „ „ 1. 50 „
» nyolczad „ „ „ „ —. 75 „

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges
beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőink-
nek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos ter-
vezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A
huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése
mellett nyilvánosan történnek és azoknál min-
denki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, leg-
később azonban

f. é. október hó 15-ig

hozzánk beküldeni.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték
főelárusítói

BUDAPEST, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. osztlyu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hiva-
talos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget.....frt } utánvételezni kérem. } A nem tetsző törlendő.
} postautalvánnyal küldöm. }

Pontos cím.